



郑能量

“赵超构新闻奖”好专栏

# “幸亏遇到了你们！” 郑州中医在马来西亚点穴、针灸救治游客



中医师李志忠通过点穴缓解患者症状

本报讯(正观新闻·郑州晚报记者 谢君锐 陈君健)“不用害怕,我们是中医!”1月20日下午2时40分,在马来西亚太子城广场上,一名来自中国青海的游客突然呕吐不止,随后意识逐渐模糊。“怎么办啊?”正当同行游客束手无策时,来自河南郑州的中医师李志忠一句话给了众人希望。经过10多分钟的中医点穴、针灸,患者症状明显缓解,并逐渐恢复意识。

“当时我们正巧路过太子城广场,看到一群人围着一个人,就上前了解情况,发现那名游客躺在地上,面色苍白、呼吸微弱,此前一直呕吐不止。”据同行的中医师郭志云回忆,李志忠当即蹲下为患者把脉,查看生命体征。



“同行的游客告诉我们,他们来自中国青海,当我们表明是来自河南郑州的中医时,他们的表情一下子就放松了不少。”李志忠一边了解患者情况,一边实施紧急救治。同行人说,患者有糖尿病史,并伴有上吐下泻、吐血、肚子绞痛等症状。“第一要紧的就是保持呼吸道的通畅,否则无论如何施救都是白费工夫。”在查看过患者是否有假牙、浓痰等后,李志忠将患者脖子和地面呈45度角,保持呼吸道畅通,同时拨打急救电话。

在手边没有其他急救工具的情况下,李志忠决定用中医点穴来缓解患者症状,并通知同行的中医师郭志云、陈海燕带上针灸针赶来。“通过对患者内关穴、合谷穴和足三里的强刺激,加上陈海燕中医师为患者扎的4针,10多分钟后,患者慢慢地缓过劲来。”李志忠

说,当时患者出现大小便失禁的症状,“我告诉她没事,这表明内里畅通了,也能缓解她的症状。”

据了解,李志忠一行3人前往马来西亚是为了参加“一带一路”首届马中中医高峰论坛,进行中医各项学术交流。“没想到会偶遇晕厥游客。”在患者被送往医院后,李志忠也一直关心着她的身体状况。同行游客表示,患者状况已稳定,无大碍了。

“幸亏遇到了你们!太感谢了。”这是李志忠一行当天听到最多的一句话。“只要能帮到她,这就是件值得高兴的事情。”

李志忠后来才想到,中医和西医标准不一样,如果一旦出现问题肯定要承担责任。“当时也没想那么多,只管先救人,真有责任咱就承担。”这不是李志忠第一次用中医对患者进行紧急救治。“我原来经常跑马拉松,也徒手救治过很多病人。”

受访者供图

扫码看  
救治现场  
视频

## 异国救人 河南人,中!

本报讯(正观新闻·郑州晚报记者 王红 通讯员 高玉元)一车7人全员妇孺,却偏在人迹罕至处遭遇严重车祸,距离此地最近的医院也远在50公里外,一行人束手无措。危急关头,恰巧路过的10名河南医生伸出援手,凭借专业的医疗技能和医者仁心帮助伤者转危为安。而这“幸运”的一幕发生在非洲北部厄立特里亚。

当地时间2023年12月24日17时30分,中国援厄立特里亚第16批医疗队10名河南医生结束当日巡诊工作正驱车返回驻地。

当医疗队行至weiki镇附近时,队员们突然发现前方疑似发生车祸,当即决定紧急停车上前探寻。一见有车停下,一名妇女哭喊而来。队长朱振军一边快速上前,一边安慰对方:“有我们在,别怕,我们是中国医疗队。”

车祸现场,公路上遍地散落着撞坏的汽车零件,周边血迹斑斑,7名车祸伤者全是妇孺,3名妇女和4名儿童均有不同程度受伤,情

绪不稳。更严重的是,一名10多岁的小姑娘还被压在车下,头部及全身多处可见出血,神志不清,情况非常危急。

由于当地交通不便,这条公路距离最近的医院有近50公里。幸运的是,现场的10名中国医疗队队员全是技术精湛的专业医生,而且他们擅长的专业包括骨科、神经外科、中医科、眼科等多种学科。

医疗队员们立即展开救援。队员们首先齐心协力挪开侧翻汽车,解救出被困女孩,而后根据现场医生不同的专科分工对伤者进

行初步紧急处理。

随后,医疗队仅用30分钟就将7名伤者一路护送转运至当地奥洛特医院急诊科。

到达医院后,经过和当地医生简单沟通,医疗队员又按照专业特长开始分工救援。经检查,受伤最重的小女孩颅脑外伤、颅底骨折、脑挫伤、肺部挫伤、锁骨骨折,但好在处理及时、专业,孩子最终转危为安,其余6名伤者也分别得到专业救治。

当恢复健康的患者们向医生表达由衷感谢时,他们却异口同声:“我们是中国医疗队,这是我们应该做的!”

### 让我们记住这10名河南医生的名字

朱振军	新乡市中心医院骨科医生
周大凯	新乡市中心医院骨科医生
李龚龙	新乡市中心医院泌尿外科医生
王晓	新乡市中心医院彩超室医生
李鑫	新乡市中心医院眼科医生
李锋	新乡市中心医院影像科医生
郭昭昭	河南中医药大学第一附属医院中医针灸科医生
徐征华	许昌市中心医院中医针灸科医生
乔松鹤	鹤壁市人民医院神经外科医生
程旭光	鹤壁市人民医院骨科医生



河南医生将伤者送到医院进行救治 受访者供图

## 10名河南医生巡诊返回路遭遇车祸 中国医疗队非洲紧急救人